

# 童蒙玩伴 多草虫

□白天平

在缺少玩具的年代，河边飞舞的蜻蜓、地上爬的蚂蚁、水中嬉戏的小蝌蚪、草丛里的青皮蚂蚱，甚至厕所墙根的金壳郎，都成了孩子们的耍活儿。

孩子们爬在地上用臭蛋儿(樟脑球)圈蚂蚁，看蚂蚁在圈里打转转。逮一只“磕头虫”，捏住双腿，让它对着你不停地“磕头求饶”；把它翻过来放在平地上，它靠头部力量会“咯噔”一下蹦跶好高。抓只蜗牛头朝下放玻璃上，用草撩拨它的头须，看它发怒的样子。还有“臭名远扬”的臭板虫，又叫放屁虫，碰到它或摸一下它，它就会放出一股很臭的气味，常常使捕捉它的孩子叫苦不迭。小时候，逗这些随处可见的昆虫带来的乐趣，丝毫不逊于如今逛动物园。

金壳郎是屎壳郎的亲戚。屎壳郎黑乎乎的，张牙舞爪，又偏爱滚粪球，着实令人厌恶。而金壳郎长得小巧玲珑，黑亮的外壳闪烁着金点，招人喜欢。金壳郎不容易逮住，却很好玩儿。抓只金壳郎，用线拴住脖子牵着，

任它在身边飞舞，像极了放风筝。更会事的，拿一指长的玉米秸篾片插在金壳郎脖子的缝隙里，在金壳郎“嗡嗡嗡嗡”的振翅声中，脸上感到了丝丝凉风，简直就是夏日里的小风扇。

听过王老师讲《小蝌蚪找妈妈》的故事，我们到池塘里捕捉随处可见的黑色小蝌蚪，一抓一大把，滑溜溜的，放在盛水的玻璃瓶里，每天观察几遍，想象它渐渐长成青蛙的样子。

“蜻蜓、老瓢，死了喂猫，活的俺要。”这旧时的儿歌唱起，正是“点水蜻蜓款款飞”的季节。蜻蜓，老成人叫“老瓢”或“蜻蜓”，到了盛夏，便成了孩子们喜欢追逐玩耍的小精灵。

家乡的蜻蜓常见的有四种。一种极大、头背浓绿色、腹部有黑色环纹、尾部两侧有黄色的小圆片，叫“绿大耳”。这家伙厉害得很，飞行

扇动巨大的翅膀发出嚓嚓的声响。常见的是灰蓝色的“老瓢”，到了傍晚眼力有点不济，栖息不动，从后面轻轻伸手就能捉到。掐一根狗尾巴草插进它的尾巴，一撒手，“老瓢”会带着狗尾巴草歪歪斜斜地飞起来。一种红蜻蜓很好看，一身通红配上一对儿薄纱似的翅膀，我们称它“红姑娘”。还有一种叫白肚小老黑的，个头小，相貌丑陋，机灵鬼怪，身姿灵活，飞速极快，总是抢先和“红姑娘”交头接尾。孩子们十分厌恶它，只要逮住这个惹人讨厌的家伙，一准扯下它的一片翅膀，再扔出去，看它飞得摇摇晃晃的样子，很好笑。

喜欢赖在苦楝树上的牛郎，浑身铁甲一般，一种死硬到底的昆虫，生命力极强，头上长着两根挂鞭。它的大尖牙非常厉害。通常会抓来两只放在一个玻璃瓶里，看“斗牛比赛”，十分过瘾。

螳螂，我们称为“砍大刀”，是孩子们比较害怕的小昆虫。一张三角脸，一双凸锐的眼睛，特别是那锯齿形钳子像两把镰刀在身前摆动，张牙舞爪，凶神恶煞的样子。当一些可怜的昆虫被它捕到，它会毫不客气，挥动锯齿大钳，用力压紧，重重地击打。那可怜的“俘虏”无论怎样拼命挣扎，也无济于事，只能任由被一口一口地吃掉。不过这个凶残丑陋的家伙也是吃害虫的益虫，只是孩子们大都不敢玩，多在玩打仗游戏前喊一嗓子：“野鸡翎，砍大刀，俺家人马由你挑。”以示人马强壮，提振士气。

抓知了，是孩子们夏日的必备功课，不论男孩女孩，都格外喜欢。在我老家，知了有两种，一进入伏天，一种小知了“吱吱”的叫声轻柔细长，非常好听。小知了在6月初爬出地面，行动非常迟缓，也爬不高，爬到六七十厘米高就脱壳了。知了是夏天当之无愧的代言人，它一叫，热烈的夏天就到了。到了6月底，我们称“老蚂”的大个知了才逐渐闪亮登场。等它“金蝉脱壳”，吸足了树的汁水，“居高声自远”时，便到了孩子们斗智斗勇的时刻。“老蚂”的听觉非常灵敏，你尚未靠近树干，它“嗖”一声，就飞得无影无踪，一般很难抓到。我们准备一根细长竹竿、一小团面筋和一口玻璃瓶。中午时分，太阳正毒，沁河大堤的柳树上爬满了知了。一片知了声中，我们定定神，屏住呼吸，悄悄靠近树下，瞅准知了的位置，不动声色地将沾了面筋的细竹竿伸向知了。惊动的知了振翅欲飞时，被面筋粘住了翅膀。有了此等神器，小玻璃瓶里很快就装满了知了。

抓来的知了，用细长的棉线系住腿，我们用手牵着，追着、喊着，比比谁的知了飞得更远、更高。这时的知了，在快乐孩子的眼里，比青皮蚂蚱好玩多了。

叫油儿是小时常玩的鸣虫。叫油儿

一般生活在豆子和红薯地里，孩子们逮来当宠物养，就是喜欢它们的叫声。叫油儿很好辨认，比蚂蚱大一点，触须不同。叫油儿的须细长飘逸，宛若古装戏剧里小生头饰雉鸡翎。蚂蚱的须则短粗不堪，逊色得多。只是老家的叫油儿不到夏天不出现，过了夏天就销声匿迹了。这小东西还有个怪脾气，喜欢大热天，越是骄阳高照，越是活跃，叫得越欢。因此，夏天逮叫油儿是非常有趣的事。

一到地里，叫油儿发出急促的“滴滴滴滴”声，此起彼伏。选定一个目标，我们蹑手蹑脚地过去，出手的力度和速度很关键。下手慢了，叫油儿瞬间跳走；下手轻了，它在手心里会用两颗尖利的大牙咬你一口；下手过重，会捂死叫油儿。捂住了叫油儿，要一点点放手，最好用左手中指和食指把它控制在手心，用右手的拇指和食指捏住它的脖子，放入笼里才算大功告成。

遛鸟要有鸟笼，玩叫油儿也要有叫油儿笼。叫油儿笼是用高粱杆或竹篾编的，椭圆形，透气性好，小巧玲珑，十分精致。一个笼子只养一个叫油儿，如果放了两只，又忘了添食，那你就等着它们两败俱伤，甚至给它们收尸吧。叫油儿不娇气、不挑食，从青菜叶到馍屑几乎来者不拒。夏日里，吹着小风，听着叫油儿天籁般的叫声，那叫一个美！

老街上的男孩子总是顽劣异常，时不时会搞出点危险事来，捅马蜂窝便是大多男孩子热衷的玩法。记得那年，我家的房檐下悬挂了一个圆圆的大马蜂窝，马蜂飞进飞出，嗡嗡地叫个不停，很是烦人。大人每天出门前总是叮嘱，千万别惹马蜂。而我嘴上不说，心里早已痒痒的。大人前脚走，我便和同院叫小建的男孩子拿根竹竿，摸块砖头，想教训一下这群不安生的马蜂。先用碎砖头扔一下马蜂窝，没有效果，我们又用竹竿捅一下马蜂窝。这下子可不得了，马蜂们几乎是倾巢出动，愤怒地嗡嗡地叫着向我俩扑来。小建头上起了大包，我把头藏进柴火堆，掀起的屁股也没躲过马蜂蜇咬。我俩各自龇牙咧嘴地回家，让大人用肥皂水清洗伤口。自然，一顿责骂是免不了的。

明媚的春天，五颜六色、翩翩起舞的蝴蝶又成了孩子们追逐玩耍的对象。捕捉蝴蝶不能用手粘，因为蝴蝶翅膀上有鳞片，粘不住，只能用网。找来竹篾或铁丝做个圆圈，用白纱布做成长长的网袋固定在上面，装上一根细长的竹竿，就是一个不错的捕蝶器。见到蝴蝶挥舞起来，飘逸的白色网袋吸引众多蝴蝶紧追不舍，一些迷乱不顾的蝴蝶落网就擒，自然成了情理之中的事。

小时候的快乐很简单，有了这些千姿百态的小生灵相陪，我们的童年才不会孤单寂寞，有的是无限的乐趣和难以忘怀的欢笑。

## 水牛皮凉席厂家直销

班德尔水牛皮凉席今夏献给父母最好的关爱



1.5米 × 1.95米  
直销价：  
1680元/床

1.8米 × 2.0米  
直销价：  
2080元/床

### 班德尔水牛皮凉席五大优势

- 1.取材天然 具有透气、散热、防汗、防潮、防螨、防蛀六大功效。
- 2.工艺精湛 经过近80道工序精制。
- 3.厚度均匀 确保牛皮席平顺和柔

韧性，皮张厚度为约3.5mm的牛皮。

4.精细包边 采用手工精致车缝，背面清晰可见牛皮组织纤维。

5.软席包装 柔韧性好，可以像被褥一样折叠，方便收纳。

广告

活动地址：焦作日报社(人民路报业国贸大厦一楼大厅)